



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 августа 2025 года, № 156 (9000)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



В сельское хозяйство внедряются цифровые и космические технологии

Президент Шавкат Мирзиёев 31 июля провел совещание по мерам цифровизации и расширения применения космических данных в сфере сельского хозяйства.

Оно стало логическим продолжением прошедшего на кануне видеоселекторного совещания. При рассмотрении вопросов увеличения производства плодовоощной и продовольственной продукции глава нашего государства обозначил необходимость рационального использования земли и повышения эффективности в аграрной сфере.

Важное значение имеет наличие точных данных и их качественный анализ. Созданное по инициативе главы государства агентство «Узбеккосмос» предоставляет в этом направлении большие возможности. В соответствии с указом Президента от 14 октября 2024 года в отрасли экономики внедряются аэрокосмические технологии.

В частности, с их помощью становятся возможным объективно выявлять реальное состояние дел и существующие проблемы в сельском и водном хозяйстве. За два года был проведен космичес-

кий мониторинг более 4 миллионов гектаров сельхозугодий. Выяснилось, что на некоторых участках, указанных в отчетах как занятые хлопчатником, он фактически не выращивался, а в ряде случаев посевы производились на резервных землях или участках с неустановленным владельцем.

В связи с этим поручено внедрить систему дистанционного мониторинга, целевого использования кредитов, выделяемых государством на выращивание сельхозкультур.

С учетом климатических изменений и дефицита воды в стране внедряются новые засухоустойчивые сорта и агротехнологии, однако используемые при орошении нормы водопотребления устарели и не соответствуют требованиям времени. Так же устарел метод гидромодульного районирования, из-за чего более 3 тысяч фермерских хозяйств, расположенных в нижнем течении каналов, остаются без воды.

Поставлена задача полностью пересмотреть нормы полива и систему гидромодульного районирования с привлечением научных институтов в системе сельского и водного хозяйства.

Подчеркнуто, что по-прежнему отсутствует точный учет потребляемой фермерскими хозяйствами воды. В связи с этим поручено цифровизировать все этапы водопользования и внедрить по-контурный учет воды.

До недавнего времени вместимость водохранилищ рассчитывалась исходя из проектных данных. В течение двух лет впервые проведен батиметрический анализ 60 крупных водохранилищ. Установлено, что в результате заиливания вместимость некоторых водохранилищ снизилась.

В связи с этим поручено установить на всех водохранилищах умные счетчики, наладить онлайн-мониторинг объемов воды и принять меры по снижению заиливания.

— Земля и вода — это вопрос будущего всего нашего сельского хозяйства, — заявил Шавкат Мирзиёев.

Особое внимание на совещании было уделено вопросам цифровизации сферы.

Сегодня фермеры обращаются к более чем 30 платформам по вопросам земли, кредитов, субсидий и агроуслуг. Для облегчения работы фермеров будет запущена единая интегрированная платформа «Цифровое сельское хозяйство».

Фермер будет самостоятельно выбирать, что выращивать на своей земле, и вносить информацию о посевах в платформу. Это позволит заранее видеть объемы основных, повторных и «девяностодневных» посевов, что критически важно для обеспечения продовольственной безопасности, стабильности цен и доходов фермеров.

Под руководством заместителя Премьер-министра Ж. Кучакова будет создана

комиссия по обеспечению продовольственной безопасности. Для расширения производства востребованной продукции предусматривается выделение льготных кредитов и субсидий.

Также планируется широкое внедрение беспилотных летательных аппаратов в аграрную отрасль. Уже этой осенью в страну поступят более 100 современных дронов. Поручено расширить участие частного сектора в этой сфере и наладить предоставление фермерам соответствующих услуг с использованием дронов.

Отмечена необходимость создания правовых основ для запрета на сжигание соломы.

В космических данных содержится важная информация по строительству, кадастру, нерудным месторождениям, лесным и пастбищным землям. Министерствам и хокимиятам поручено изучить эти данные и подготовить соответствующие планы.

УзА.

Путь зеленой трансформации

Узбекистан, идущий по пути устойчивого развития, учитывая изменение климата, подает международному сообществу пример действенной модели зеленого развития. В стране нет ни одной отрасли, которая не была бы интегрирована с охраной окружающей среды.

Фракция Экологической партии Узбекистана в нижней палате парламента принимает активное участие в работе по совершенствованию экологического законодательства, реализации общегосударственного проекта «Зеленое пространство», проведению контрольных мероприятий на местах.

В Год защиты окружающей среды и зеленой экономики реализованы масштабные проекты, подведены их предварительные итоги. В этом есть весомый вклад Экологической партии и ее депутатского корпуса. Проведена работа на основе задач, определенных в законах, указах и постановлениях Президента, предвыборной программе партии, плане действий Законодательной палаты и фракции.

Внимание уделено дальнейшему совершенствованию законотворческого процесса, укреплению диалога с избирателями, анализу системных проблем, волнующих граждан, а также развитию межпартийной конкуренции и налаживанию эффективного парламентского контроля за деятельностью исполнительных органов, укреплению взаимодействия.

Исходя из принципа «избиратель — парламент — избиратель» основной целью определена реализация представляемой вниманию избирателей платформы в законотворческой, контрольно-аналитической деятельности.

В законотворческой сфере члены нашей фракции выступили соинициаторами 5 законопроектов, внесенных на рассмотрение нижней палаты парламента по инициативе депутатов. В частности, велись работы над 6 законопроектами, направленными на регулирование отношений в сфере обращения с отходами и повышение эффективности экологического мониторинга. Члены фракции Экологической партии отвечали за 11 законопроектов.

Результаты постоянного диалога фракции с общественностью находят отражение в законотворческой деятельности. Для обсуждения на местах проектов, разработанных по инициативе фракции, на низовом уровне с участием общественности создана система обсуждения, анализа и обобщения внесенных предложений. Это имеет большое значение в работе по совершенствованию и доработке законодательных актов.

К примеру, общественное обсуждение проекта закона «Об отходах» в новой редакции на местах было организовано нашей фракцией, Центральным советом партии, местными Кенгашами народных депутатов совместно с партийными группами. Граждане выступили с весьма обоснованными предложениями. Мы убедились в значимости определения правовых решений этих проблем на законодательном уровне.

2

ИССЛЕДОВАНИЯ

Региональный обмен опытом

Рабочая группа в составе депутатов и заведующих секретариатами Ташкентского городского и районного Кенгашей народных депутатов посетила Андижанскую область.

Рабочая группа побывала в хокимияте города Андижана, изучила работу секретариата Андижанского городского Кенгаша, организацию делопроизводства и механизмы взаимодействия представительных органов на местах с исполнительной властью.

Изучена деятельность ряда махаллей, образовательных учреждений, объектов здравоохранения, предпринимательства и социальной сферы.

Депутаты двух регионов обменились опытом, обсудили пути решения социально-экономических вопросов, укрепления контрольно-аналитической работы и внедрения передового опыта в практику местных Кенгашей.

Рабочая группа ознакомилась с проектами «Халк банка» в малой промышленной зоне «Чарм-пойябзан» в Алтынкульском районе, ООО «Грин Ворлд Ландшафт» по выращиванию саженцев и декоративных деревьев в махалле «Коштепа», а также с проектом «Мебельный комплекс», разработанным АТ «Алокабанк».

«Народное слово».

КОНФЕРЕНЦИИ

Новый формат парламентского взаимодействия

Делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой принимает участие в проходящей в Женеве 6-й Всемирной конференции спикеров парламентов.

В ее рамках обсуждаются роль межпарламентской дипломатии в условиях современных глобальных угроз, социальной нестабильности, вооруженных конфликтов и изменения климата, вопросы укрепления международного сотрудничества, обеспечения мира, продвижения принципов справедливого управления, вовлечение национальных парламентов в повышение благосостояния населения.

В выступлении Т. Нарбаева остановилась на проводимых главой государства демократических реформах, развитии парламент-

ской дипломатии, усилиях по укреплению регионального и международного сотрудничества. Высоко оценены результаты 150-й Ассамблеи Межпарламентского союза. Отмечалось, что принятые по ее итогам Ташкентская декларация и две резолюции, посвященные вопросам мирного разрешения конфликтов и содействия устойчивому развитию, признаны практическим выражением глобальной межпарламентской союзом.

В сентябре текущего года в Узбекистане с привлечением представителей зарубежных парламентов, негосударственных организаций и экспертов планируется создать Международную конференцию по сокращению бедности.

Подчеркнута важность усиления роли парламентов в мирном урегулировании конфликтов с ис-

пользованием политических и дипломатических инструментов, в продвижении мирных инициатив на основе международного права и положений Устава ООН. Для поддержки молодых парламентариев предложено провести в 2026 году 12-ю Глобальную конференцию молодых парламентариев союза.

В сентябре текущего года в Узбекистане с привлечением представителей зарубежных парламентов, негосударственных организаций и экспертов планируется создать Международную конференцию по сокращению бедности.

Всего в рамках конференции спикеров парламентов Узбекистана и союза планируется провести 15 заседаний по различным темам.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

КОНТАКТЫ

Реформы в Узбекистане обрели всеобъемлющий и необратимый характер



Главный советник Европейской службы внешних действий по кризисным важным материалам Люк Девинь в преддверие 34-й годовщины государственной независимости Узбекистана поделился с ИА «Дунё» своим видением современного развития нашей страны и результатов проводимых в стране реформ.

На протяжении многих лет своей карьеры я занимался вопросами сотрудничества ЕС с Узбекистаном, сначала в качестве сотрудника генерального директората КЕС по торговле, затем — европейской дипломатической службы.

Мне посчастливилось наблюдать за очень позитивным развитием как самого Узбекистана, так и его отношений с Европейским союзом. Оба процесса тесно взаимосвязаны. С избранием Президентом Узбекистана Шавката Мирзиёева в 2016 году мы стали свидетелями

реализации выдвинутой им очень важной стратегии масштабных реформ, которую мы в ЕС полностью поддерживаем по нескольким причинам. Эта стратегия стала вторым решающим моментом — для самого Узбекистана, для региона и для его отношений с Европейским союзом.

Во-первых, для Узбекистана это стало переломным этапом, потому что стране была необходима реформаторская повестка дня как в политической сфере — для поддержки демократии и верховенства права, так и в экономической. Открытость экономики и верховенство права очень важны для привлечения иностранных инвестиций. Поэтому реформы в этих сферах получили твердую поддержку со стороны ЕС.

Евросоюз также поддерживает присоединение Узбекистана ко Всемирной торговой организации, и мы надеемся, что страна достигнет этой цели, поставленной в 2016 году.

ИССЛЕДОВАНИЯ

Путь зеленой трансформации

Узбекистан, идущий по пути устойчивого развития, учитывая изменение климата, подает международному сообществу пример действенной модели зеленого развития. В стране нет ни одной отрасли, которая не была бы интегрирована с охраной окружающей среды.

Фракция Экологической партии Узбекистана в нижней палате парламента принимает активное участие в работе по совершенствованию экологического законодательства, реализации общегосударственного проекта «Зеленое пространство», проведению контрольных мероприятий на местах.

В Год защиты окружающей среды и зеленой экономики реализованы масштабные проекты, подведены их предварительные итоги. В этом есть весомый вклад Экологической партии и ее депутатского корпуса. Проведена работа на основе задач, определенных в законах, указах и постановлениях Президента, предвыборной программе партии, плане действий Законодательной палаты и фракции.

Внимание уделено дальнейшему совершенствованию законотворческого процесса, укреплению диалога с избирателями, анализу системных проблем, волнующих граждан, а также развитию межпартийной конкуренции и налаживанию эффективного парламентского контроля за деятельностью исполнительных органов, укреплению взаимодействия.

Исходя из принципа «избиратель — парламент — избиратель» основной целью определена реализация представляемой вниманию избирателей платформы в законотворческой, контрольно-аналитической деятельности.

В законотворческой сфере члены нашей фракции выступили соинициаторами 5 законопроектов, внесенных на рассмотрение нижней палаты парламента по инициативе депутатов. В частности, велись работы над 6 законопроектами, направленными на регулирование отношений в сфере обращения с отходами и повышение эффективности экологического мониторинга. Члены фракции Экологической партии отвечали за 11 законопроектов.

Результаты постоянного диалога фракции с общественностью находят отражение в законотворческой деятельности. Для обсуждения на местах проектов, разработанных по инициативе фракции, на низовом уровне с участием общественности создана система обсуждения, анализа и обобщения внесенных предложений. Это имеет большое значение в работе по совершенствованию и доработке законодательных актов.

К примеру, общественное обсуждение проекта закона «Об отходах» в новой редакции на местах было организовано нашей фракцией, Центральным советом партии, местными Кенгашами народных депутатов совместно с партийными группами. Граждане выступили с весьма обоснованными предложениями. Мы убедились в значимости определения правовых решений этих проблем на законодательном уровне.

2

ДИАЛОГ

Обратная связь с избирателями

В соответствии с регламентом Законодательной палаты, в конце каждого месяца депутаты нижней палаты парламента выезжают в свои избирательные участки. Поддерживающая связь с избирателями, изучают проблемы на местах, отчитываются о проделанной работе.

У жителей — новые электроощиты

По обращению жителей махалли «Бархёт» Юнусабадского района столицы депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Ирина Токарева изуч

I НС ЗАСЕДАНИЯ

Экспертиза правонарушений в киберпространстве

В соответствии с постановлением Кенгаша Сената Олий Мажлиса «Об определении дополнительных мер по предупреждению жестокого обращения с детьми» Комитетом верхней палаты парламента по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта создана рабочая группа, состоящая из представителей министерств и ведомств, экспертов, членов Молодежного парламента.

Ее задача — проработка нормативно-правовых норм, касающихся мер ответственности за правонарушения против несовершеннолетних в интернете, социальных сетях и на других цифровых платформах.

На заседании рабочей группы рассматривались вопросы анализа правонарушений в отношении несовершеннолетних в киберпространстве, изучение международного опыта по созданию системных мер защиты прав детей в цифровой среде.

По итогам обсуждений рассмотрены предложения участников, определены приоритетные цели для рабочей группы.

«Народное слово».

II НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Земля без дела — налоги выше

На заседании Комитета верхней палаты парламента по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии предварительно обсужден закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы выравнивания сельскохозяйственной продукции по краям полей».

Подчеркивалось, что в стране принимаются меры по обеспечению продовольственной безопасности населения за счет организации сельскохозяйственного производства на окраинах полей, вдоль каналов, оросительных и коллекторно-дренажных сетей. Актуальными остаются задачи наращивания объемов производства продовольствия, расширения экспортного потенциала посредством выравнивания сельхозпродукции, восстановленной на внешних рынках, повышения эффективности использования земель.

Документ предусматривает внесение изменений и дополнений в Кодекс об административной ответственности и Налоговый кодекс, направленных на установление ответственности для производителей сельхозпродукции за несоблюдение сроков и требований по выра-



щению соответствующих сельскохозкультур на участках, расположенных на окраинах полей, вдоль каналов, оросительных и коллекторно-дренажных сетей. Также ожидается исчисление земельного налога в повышенном размере за часть земельного участка, на котором не посажена приемлемая сельскохозяйственная культура.

Участники заседания договорились вместе с экспертами и специалистами еще раз проанализировать закон, получить от заинтересованных министерств и ведомств предложение, замечания и обобщить их.

Ева НИКОЛЬСКАЯ.

Путь зеленой трансформации

1 Активно используются институты парламентского и депутатского контроля. По инициативе фракций на заседании Законодательной палаты принято решение заслушивать информацию министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства о проводимой работе по модернизации очистки сточных вод и сооружению новых. Также направлен парламентский запрос министру экологии, охраны окружающей среды и изменения климата о проводимой работе по созданию эффективной и современной системы переработки твердых бытовых отходов, закрытию и рекультивации полигонов. За истекшие полгода на заседаниях фракций 7 раз заслушивались отчеты соответствующих должностных лиц о ходе реализации законов и государственных программ в разных сферах.

Согласно регламенту Законодательной палаты, в последнюю неделю каждого месяца члены фракций проводят

изучения в своих избирательных округах, рассматривают обращения граждан по вопросам обеспечения населения питьевой водой, оказания медицинских услуг в семейных поликлиниках, санитарного состояния медучреждений, контролируют эффективность осуществления проекта «Зеленое пространство». По выявленным проблемам и недостаткам направлено 26 депутатских запросов должностным лицам государственных органов и органов хозяйственного управления.

В ходе изучений наши депутаты побывали в 182 сходах граждан, 270 домохозяйствах, провели 281 встречу, поговорили и выслушали мнения и запросы 10 897 жителей. Организованы приемы 774 граждан, поднято 418 вопросов. В результате принятых депутатами мер из них 45 решено на месте, 362 вопроса районного и областного уровней решаются совместно с исполнительной властью на местах. В 11 случаях нужно урегулирование на республиканском уровне с

Абдушукур ХАМЗАЕВ, руководитель фракции Экологической партии Узбекистана. в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Обратная связь с избирателями

1

Здания есть, результата нет

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Эмма Аслонова и Мадина Баратова в рамках изучений в Бухарской области побывали в Каганском районном отделе Ассоциации махаллей Узбекистана.

В районе действует 23 махаллинских схода граждан, 19 из которых имеют собственные здания. В двух зданиях, сданных в эксплуатацию в этом году, созданы все условия для работников сферы.

Установлено, что выделены помещения для махаллинских сходов граждан «Беклар» и «Истикбол», однако деятельность по новым адресам не налажена. Такая же ситуация и в сходах «Хукуматбод» и «Тунирок», здания которых нуждаются в ремонте. Жители махалли «Узбекистан» недовольны отсутствием общественного транспорта.

В махалле «Геофизиклар кургони» депутаты изучили вопросы, требующие решения: слабый напор воды и перебои с электричеством, отсутствие детской спортивной площадки.

Даны рекомендации, проведена разъяснительная работа по устранению недостатков.

Качество медуслуг

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Кизилгул Косимова ознакомилась с деятельностью Ахангаранского районного медицинского объединения столичной области.

Она интересовалась соблюдением санитарных норм, качеством оказываемых населению медуслуг. Депутат ознакомилась с деятельностью отделений, материально-технической базой, условиями, созданными для среднего и младшего персонала, пациентов.

К. Косимова остановилась на проводимых реформах, разъяснила суть и значение принимаемых законов, указов и постановлений главы государства. Рассказала о мерах по развитию системы здравоохранения, гарантировании государством прав граждан на охрану здоровья.

Изучения депутатов в регионах продолжаются.

«Народное слово».

III СЛОВО ДЕПУТАТА

Ключевые показатели роста

Независимость — судьбоносная веха в истории страны. Это отправная точка на пути к национальному самосознанию, политической зрелости и социально-экономическому прогрессу.

Особенно значимым стал последний девятилетний период, ознаменованный масштабными реформами во всех сферах жизни. Эти преобразования — основа для перехода к новой модели развития, основанной на принципах социальной справедливости, верховенства закона, уважения прав человека.

Итоги первого полугодия подтверждают результативность выбранного курса. Несмотря на глобальные вызовы и нестабильную ситуацию в мировой экономике, реформы позволили обеспечить рост валового внутреннего продукта на 7,2 процента, доведя его объем до 808 триллионов сумов. Производство промышленной продукции увеличилось на 6,6 процента, объемы розничных услуг — на 13,3 процента, сельское хозяйство — на 4 процента, строительные



работы — на 10,7 процента. Приведенные показатели подтверждают успешность диверсификации экономики и укрепление ее устойчивости.

Фото Ю. Буриев

Бахтиёр АРТИКОВ, заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам.

и укрепление ее устойчивости. В январе — июне текущего года доходы населения увеличились на 20,1 процента и составили 515,9 триллиона сумов. Расходы консолидированного бюджета выросли на

Реформы в Узбекистане обрели всеобъемлющий и необратимый характер

1

Реформы в Узбекистане обрели всеобъемлющий и необратимый характер, что очень важно как для отношений страны с Евросоюзом, так и для иностранных инвесторов.



Отрадно видеть, как стремительно развивается и модернируется Узбекистан в последние годы, с момента прихода к руководству страной Президента Шавката Мирзиёева.

Во-вторых, новая политика Узбекистана полностью изменила ситуацию в Центральной Азии благодаря укреплению добрососедских отношений со всеми странами региона. Позитивными результатами стало совместное решение вопросов границ, открытие пограничных пунктов между странами региона, урегулирование водных вопросов. Вместо прошлых споров мы видим развитие активного, в том числе инвестиционного сотрудничества в реализации совместных проектов в регионе.

Европейский союз стремится поддерживать эти позитивные процессы регионального сотрудничества, делясь со странами Центральной Азии своим опытом в области интеграции, направленной на поощрение торговли и повышение благосостояния населения.

В этом плане знаменательными событиями стали проведенные в Самарканде Конференция по устойчивому взаимосвязанности между ЕС и Центральной Азией в 2022 году, а также первый саммит «Центральная Азия — Европейский союз» в апреле 2025 года.

Мы очень рады тому, что страны Центральной Азии, и в особенности Узбекистан, разделяют нашу заинтересованность в развитии отношений с Европой. Евросоюз выделяет 10 миллиардов евро на развитие Транскаспийского международного транспортного маршрута для поддержки торговли и формирования устойчивого сообщения между Центральной Азией и Европой через Турцию. Благоприятными факторами для этого также являются позитивные процессы в Кавказском регионе, в частности между Азербайджаном и Арменией. Все это соответствует приоритетам ЕС, особенно развитие межрегиональной торговли, открытие границ, формирование транспортных коридоров.

В-третьих, хотелось бы особо отметить позитивную динамику сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом. Инициированные Президентом Шавкатом Мирзиёевым реформы оказали на это решающее влияние.

! Акцент

Новая политика Узбекистана полностью изменила ситуацию в Центральной Азии благодаря укреплению добрососедских отношений со всеми странами региона. Позитивными результатами стало совместное решение вопросов границ, открытие пограничных пунктов между странами региона, урегулирование водных вопросов. Вместо прошлых споров мы видим развитие активного, в том числе инвестиционного сотрудничества в реализации совместных проектов в регионе.

В частности, благодаря таким важным шагам, как искоренение детского и принудительного труда, наложение эффективного взаимодействия с Международной организацией труда, Узбекистан в 2021 году был предоставлен статус страны-бенефициара Генеральной системы преференций плюс Европейского союза. В рамках этой системы Узбекистан может экспортствовать 6 200 наименований товаров в страны ЕС без таможенных пошлин, соблюдая положения международных конвенций в области прав человека, трудовых стандартов, окружающей среды и надлежащего управления.

Отношения ЕС с Узбекистаном развиваются в таком позитивном ключе, что стороны решили вывесить их на принципиально новый уровень, подписав Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве. Этот документ, который уже был парафицирован, планируется подписать в ближайшее время в рамках визита Президента Шавката Мирзиёева в Брюссель. Это событие не только послужит углублению двусторонних отношений между Узбекистаном и ЕС, но и значительно расширят направление взаимовыгодного сотрудничества.

В заключение хотел бы еще раз подчеркнуть, что узбекско-европейские отношения развиваются плодотворно и становятся лучше с каждым днем. Мы надеемся, что наши связи и далее будут укрепляться и совершенствоваться.

В ходе саммита «Центральная Азия — ЕС» в Самарканде Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выдвинул инициативу по активизации взаимодействия между регионом и ЕС в области устойчивого развития. Это стало для нас позитивным сигналом о том, что заинтересованность в укреплении такого сотрудничества разделяют обе стороны — ЕС и Центральная Азия.

1 августа 2025 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

[НС РАЗМЫШЛЕНИЕ НА ТЕМУ

Искусственный интеллект

Как он влияет на развитие высшего образования

Применение искусственного интеллекта в высшем образовании открывает новые возможности для улучшения учебного процесса и повышения качества образования. Но не повлияет ли он на уровень критического мышления и академическую целостность? Образование должно развивать творческое мышление и навыки решения проблем.



сфере высшего образования поднимает ряд важных вопросов. В частности, мы становимся свидетелями глубоких институциональных перемен или разрозненных практик, частично внедренных в образование и процесс обучения.

Чтобы ответить на них, во-первых, рассмотрим роль ИИ, цифровых технологий в изменении образования, культуры. Внедрение технологических устройств, в частности искусственного интеллекта, в образование и исследования стандартизировало процессы обучения. Но вызывает беспокойство, что цифровизация может способствовать утрате критического мышления. Однако стремление привести технологический процесс в соответствие с общественными, философскими и художественными размышлениями может способствовать более полному и глубокому пониманию наук.

Но соответствуют ли оптимистичные взгляды на роль ИИ в

лизирует обучение, автоматизирует административные задачи, появляет результаты студентов и институциональную эффективность. В то же время вузы призывают к более тесному сотрудничеству с промышленностью для повышения актуальности исследований, передачи знаний и технологий, подготовки кадров, отвечающих требованиям рынка труда.

В-третьих, искусственный интеллект, оказывая значительное воздействие на высшее образование, не является единственным фактором преобразований сферы. Со стратегической точки зрения он используется для смягчения профессионального давления, которое в течение долгого времени было основой высшего образования, а также для повышения конкурентоспособности инноваций. Высшее образование претерпевает большие изменения, ведущие университеты определяют мировые стандарты

средством искусственного интеллекта до сих пор далеки от истины. Технологии сами по себе не смогут решить проблемы просвещения, не проведут качественно исследования, не изменят процесс обучения. Прогнозы о том, что ИИ перейдет к персонализированному обучению, тоже пока не реализуются. Популярные открытые образовательные системы могут усиливать образовательное неравенство, приносить пользу лишь тем, кто имеет навыки, необходимые для автономного обучения.

При этом инструменты искусственного интеллекта также могут принести пользу в изучении языков, помочь студентам начальных курсов. Эти средства дают возможность заниматься самообразованием.

В изучении языков чат-боты и лингвистические модели представляют хорошие возможности студентам. Но даже если эти средства и оказываются ценной помощью, они не могут решать сложные задачи. Современные образовательные технологии предоставляют возможности для персонализированного изучения языков.

Будущее искусственного интеллекта в образовании обещает революционные изменения, которые сделают обучение более персонализированным, эффективным и доступным. Однако важно подходить к внедрению технологий, учитывая этические аспекты и сохраняя баланс между технологиями и человеческим фактором.

ИИ должен стать инструментом, который помогает студентам и преподавателям раскрывать свой потенциал и достигать новых высот в образовании.

Ботир УСМАНОВ,
ректор Ташкентского
химико-технологического
института, профессор.



Акцент

При поддержке Всемирного банка был разработан проект альтернативной трассы Ташкент — Андижан. Сдача в эксплуатацию этой скоростной магистрали протяженностью

314 километров позволит сократить время в пути между двумя городами с **5** до **3** часов, увеличить валовой внутренний продукт на **2,6** процента.



образования, особенно в высшем, моделям технологической интеграции? Изучение истории технологических успехов в образовании наряду с усилением международной конкуренции в

Во-вторых, следует признать, что высшее образование сталкивается с давлением пропаганды участия ИИ в исследованиях, обучении, управлении. Ожидается, что искусственный интеллект персона-

обучения. Используя огромные объемы данных, искусственный интеллект создает индивидуальный образовательный опыт.

Предложения о кардинальном изменении образования по-

[НС КУЛЬТУРА

«ARTmosfera» вдохновляющая

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана развернута молодежная выставка «ARTmosfera».



В ней участвуют студенты Национального института художеств и дизайна имени Каимиддина Бехзода, стажеры Академии художеств Узбекистана, Ташкентского международного университета Кимё, Ташкентского филиала Всероссийского государственного института кинематографии имени С. Герасимова и Ташкентского архитектурно-строительного университета. Здесь представлены живопись, графика, скульптура, инсталляция, фотография и видео-арт. Затронуты темы взаимоотношений человека и природы, городской жизни и многие другие. Ознакомиться с работами художников нового поколения можно до 10 августа.

Под звездным небом столицы

На площади перед Государственным академическим Большим театром имени Алишера Навои 6 сентября пройдет концерт под открытым небом «Ты моя мелодия».

Мероприятие ознаменует торжественное открытие 96-го театрального сезона. Жители и гости Ташкента услышат жемчужины классической и национальной музыки в исполнении ведущих артистов театра. Организаторы обещают атмосферу вдохновения и единения. Под звездным небом столицы музыка соединит поколения и сердца.

Творческая встреча

Во Дворце кино имени Алишера Навои в сентябре пройдет творческая встреча с выдающимся российским режиссером и продюсером Кареном Шахназаровым — генеральным директором киноконцерна «Мосфильм».

Гость представит свой новый фильм «Хитровка». Знак четырех», расскажет, как создаются картины, что остается за кадром и почему кино сегодня важно как никогда. К. Шахназаров — народный артист России, обладатель нескольких государственных премий и многолетний руководитель крупнейшей киностудии страны.

Когда история оживает

В музее Центра исламской цивилизации в Ташкенте идет работа над уникальным художественным панно «Стена цивилизаций и открытый». Расписанные вручную десятки миниатюр, посвященных второму Ренессансу в Центральной Азии, займут почти 52 метра в длину и более 5 метров в высоту.

Над панно трудятся около 50 художников. Миниатюры создаются на основе школ Самарканда, Бухары, Герата и частично Ин-



дии. Центральным образом станет миниатюра «Балхский курортай» — момент коронации Амира Темура, воссозданная по «Заварнаме» Шарафиддина Али Язида, хранящейся в Британской библиотеке. Амир Темур показан как покровитель науки и архитектуры — на фоне зданий, построенных при нем, включая знаменитую мечеть Бибиханум. Рядом с ним Улугбек и его вклад в мировую науку. На другой части стены — сцены из культурной жизни Герата времен Хусейна Байкары и Алишера Навои. Не останутся без внимания Бабур и династия Бабуридов. Также в экспозиции будут отражены культурные и научные достижения периодов Шайбанидов и Аштарханидов — династий, правивших после Темуридов.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

[НС КАНИКУЛЫ-2025

Досуг насыщенный и разносторонний

В 2023 году в рамках реализации постановлений главы государства и Кабинета Министров при Федерации профсоюзов Узбекистана был создан Департамент по организации детского отдыха и оздоровления, учреждены его региональные управления, что стало важным шагом к системной и скоординированной работе с детьми по всей стране.

В Каракалпакстане деятельность управления выстроена на прочной системной основе. В короткие сроки удалось наладить эффективное взаимодействие с министерствами, ведомствами, агентствами, организациями и общественными структурами, работающими с детьми.

— Результаты совместной работы стали заметны уже в первый год реализации программы. В 2023 году свыше 7 600 детей провели лето в 11 стационарных лагерях региона. В 69 дневных лагерях,

Прогноз в цвете

На портале Узгидромета запущена система цветового оповещения об опасных погодных явлениях.

Система оповещения «Метео-Алерт», размещенная на портале data.meteo.uz, будет информировать об опасных погодных явлениях зеленого, желтого и красного уровней. Прогнозы на ближайшие дни будут объявляться по регионам в цветовом отображении.

Отмечается, что такой формат предупреждений поможет оперативно реагировать на изменения погоды со стороны населения и соответствующих служб. Цветовой прогноз по регионам с указанием уровня риска публикуется на сайте ежедневно, позволяя минимизировать последствия чрезвычайных погодных явлений.

Система уже действует в Кыргызгидромете и Казгидромете. Таджикгидромет и Туркменгидромет еще не внедрили новую модель прогнозирования.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

[НС ИННОВАЦИИ

Караван с современной техникой

Более 130 школам Самаркандской области переданы полностью укомплектованные компьютерные классы. Современную технику также получили около 10 дошкольных образовательных организаций.

Крупную партию техники для осуществления учебного процесса по современным стандартам в регион доставил специальный автомобильный караван. Он был организован Министерством дошкольного и школьного образования Узбекистана за счет средств республиканского бюджета.

— Акция будет способствовать существенной модернизации учебного процесса, — рассказывает начальник Самаркандского областного управления дошкольного и школьного образования Музаффар Хамдамов. — Девять дошкольных учреждений обеспечены планшетами, электронными досками и компьютерами, 135 общеобразовательных учреждений переданы по 16 компьютеров, принтеры, кондиционеры и другая техника.

Для цифровизации управленческого процесса комплекты современной оргтехники также переданы руководителям ряда школ и дошкольным образовательным организациям области.



— Имеющаяся оргтехника морально устарела и не соответствовала современным стандартам, — говорит заведующая Иштиханским районным отделом дошкольного и школьного образования Гулчехра Сайдумуродова. — Благодаря государственной программе сразу 10 общеобразовательных уч-

реждений района получили полностью укомплектованные компьютерные классы. Это существенно повысит качество учебного процесса в сельской глубинке.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

[НС ОБРАЗОВАНИЕ

Караван с современной техникой



— Имеющаяся оргтехника морально устарела и не соответствовала современным стандартам, — говорит заведующая Иштиханским районным отделом дошкольного и школьного образования Гулчехра Сайдумуродова. — Благодаря государственной программе сразу 10 общеобразовательных уч-

реждений района получили полностью укомплектованные компьютерные классы. Это существенно повысит качество учебного процесса в сельской глубинке.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

